
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 
 
 
 
Ημερομηνία: 13/11/2022                                    Ώρα Εξέτασης: 10:00-12:00 

 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

Πρόβλημα 1: Να αποδείξετε ότι  
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Λύση: 
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Πρόβλημα 2: Δίνονται πραγματικοί 𝑥𝑥,𝑦𝑦 τέτοιοι ώστε 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 4 και 𝑥𝑥3 + 𝑦𝑦3 = 100. Να βρείτε την 
τιμή της παράστασης 
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Λύση: 
Ισχύει ότι: 
 𝑥𝑥3 + 𝑦𝑦3 = (𝑥𝑥 + 𝑦𝑦)(𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2) = 4 ∙ (𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2) = 100 ⟹ 𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2 =
25 (1) 
Επίσης (𝑥𝑥 + 𝑦𝑦)2 = 16 ⟹ 𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2 = 16 (2) 
Αφαιρώντας την (1) από τη (2) έχουμε 3𝑥𝑥𝑥𝑥 = −9 ⟹ 𝑥𝑥𝑥𝑥 = −3 
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Πρόβλημα 3: Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 (𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛢𝛢𝛢𝛢) με ύψος 𝛢𝛢𝛢𝛢. Από εσωτερικό σημείο 𝛭𝛭 του 
τμήματος 𝛫𝛫𝛫𝛫 φέρουμε κάθετη στη 𝛣𝛣𝛣𝛣 που τέμνει την πλευρά 𝛢𝛢𝛢𝛢 στο 𝛬𝛬 και την προέκταση της 
πλευράς 𝛢𝛢𝛢𝛢 στο 𝛮𝛮. Να αποδείξετε ότι:  
 
(α) Το τρίγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 είναι ισοσκελές. 
(β) 𝛭𝛭𝛭𝛭 +𝛭𝛭𝛭𝛭 = 2𝛢𝛢𝛢𝛢 

Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 



 
Λύση: 
 
 
(α) Αφού το 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 είναι ισοσκελές τρίγωνο, το ύψος 𝛢𝛢𝛢𝛢 
θα είναι και διχοτόμος της 𝛢̂𝛢. Δηλ. 𝛣𝛣𝛢̂𝛢𝛫𝛫 = 𝛫𝛫𝛢̂𝛢𝛤𝛤 (1) 
Από 𝛢𝛢𝛢𝛢//𝛭𝛭𝛭𝛭 έχουμε ότι 𝛣𝛣𝛢̂𝛢𝛫𝛫 = 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 (εντός εκτός 
και επί τα αυτά) και 𝛫𝛫𝛫𝛫𝛫𝛫 = 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 (εντός εναλλάξ 
γωνίες). 
Επομένως (από (1)) το 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 είναι ισοσκελές αφού έχει 
δύο γωνίες ίσες. 
 
(2η Λύση)  
Φέρνουμε 𝛢𝛢𝛢𝛢//𝛫𝛫𝛫𝛫 . Θα ισχύει ότι 𝛢𝛢𝛣𝛣�𝛤𝛤 = 𝛥𝛥𝛢̂𝛢𝛮𝛮 και 
𝛢𝛢𝛤𝛤�𝛣𝛣 = 𝛬𝛬𝛢̂𝛢𝛥𝛥. Επομένως η ΑΔ θα είναι συγχρόνως και 
ύψος που άγεται από την 𝛢𝛢 και διχοτόμος της 𝛬𝛬𝛢̂𝛢𝛮𝛮. Το 
τρίγωνο 𝛬𝛬𝛬𝛬𝛬𝛬 είναι λοιπόν ισοσκελές. 
 
(β) Φέρουμε την 𝛢𝛢𝛢𝛢//𝛫𝛫𝛫𝛫. Το ΑΚ θα είναι ύψος και 
διάμεσος του τριγώνου. Επομένως ισχύει 𝛬𝛬𝛬𝛬 =
𝛥𝛥𝛥𝛥 (1) 
Το τετράπλευρο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 είναι παραλληλόγραμμο. Επομένως ισχύει 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝛭𝛭𝛭𝛭. (2) 
Έτσι έχουμε 𝛭𝛭𝛭𝛭 + 𝛭𝛭𝛭𝛭 = (𝛭𝛭𝛭𝛭 − 𝛥𝛥𝛥𝛥) + (𝛭𝛭𝛭𝛭 + 𝛥𝛥𝛥𝛥) = 2𝛭𝛭𝛭𝛭 = 2𝛢𝛢𝛢𝛢. (από τις (1) και (2)) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Πρόβλημα 4: Στη διπλανή εικόνα φαίνεται μια αποθήκη 
σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου διαστάσεων 
31 𝑚𝑚 ×  10 𝑚𝑚 ×  10 m. Ένας ηλεκτρολόγος θέλει να ενώσει 
με σύρμα το σημείο 𝛢𝛢 με το σημείο 𝛣𝛣 κάνοντας ένα κανάλι (με 
αμελητέο βάθος) πάνω στους τοίχους, στο πάτωμα ή στην 
οροφή της αποθήκης. Tα 𝐴𝐴 και 𝛣𝛣 βρίσκονται στις απέναντι 
έδρες σχήματος τετραγώνου και απέχουν 1 m από τις 
πλησιέστερες ακμές, ώστε 𝛢𝛢𝛢𝛢 =  1 m και 𝛣𝛣𝛣𝛣 =  1 m. Επίσης 
τα 𝛤𝛤 και 𝛥𝛥 βρίσκονται στα μέσα των ακμών.  
 
Να υπολογίσετε το μικρότερο μήκος καναλιού που μπορεί να 
ανοίξει ώστε να συνδέσει τα σημεία 𝛢𝛢 και 𝛣𝛣, δείχνοντας ότι 
είναι μικρότερο από 39 m. 
 
 
Λύση: 
Από το ανάπτυγμα του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου (όπως φαίνεται πιο κάτω) βλέπουμε ότι η 
απόσταση ΑΒ είναι η υποτείνουσα του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒE και επομένως (κάνοντας χρήση του 
Πυθαγορείου θεωρήματος) βρίσκουμε ότι 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 38,59 𝑚𝑚 < 39 𝑚𝑚.  
 

 
 
 
* Διαφορετικές λύσεις γίνονται αποδεκτές εάν τεκμηριωθούν σωστά 
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